
Nº
(A). Escoja la afirmación correcta sobre enzimas.

a. En la inhibición no competitiva disminuye el valor de KM de la enzima.

b. La coenzima FAD se sintetiza a partir de la vitamina B1.

c. En el ciclo catalítico de acetilcolinesterasa se produce catálisis covalente.

d. El ácido acetilsalicílico (© aspirina) es un inhibidor de monoamino oxidasa.

e. En una enzima michaeliana  se cumple que Kcat = Vmáx · [E]T 

Nº
(A). En una enzima michaeliana se ha aumentar…........... veces  la concentración de sustrato para pasar del…..… …..de la Vmáx:

a.                    3 ----------- 20% al 40% 

b.                    4 ----------- 25% al 50%.

c.                    5 ----------- 10% al 50%.

d.                    6 ----------- 40% al 80%.

e.                    7 ----------- 30% al 90%.

Nº
(A). Escoja la afirmación correcta sobre enzimas alostéricas.

a. Carecen de estructura cuaternaria.

b. Presentan una cinética de saturación de perfil hiperbólico.

c. En el modelo secuencial el centro activo se denomina sitio alostérico.

d. El modelo concertado explica las interacciones homotrópicas negativas.

e. Ninguna de las afirmaciones anteriores es correcta.

Nº
(B). Escoja la relación correcta  Enzima ……….  Número de Clase.

1. Quinasas ---------------------- 2

2. Carboxilasas ----------------- 6

3. Fosfatasas --------------------3

4. Descarboxilasas ------------ 4 
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Nº
(B). Membranas biológicas y transporte de biomoléculas.

1. El grado de fluidez de una membrana biológica en función de la temperatura  depende, entre otros factores, de la mayor o menor presencia de colesterol en la misma.

2. Los ésteres de colesterol con AGs insaturados o poliinsaturados abundan en membranas plasmáticas de células de animales que viven en climas muy fríos.

3. Los contenidos porcentuales de cada tipo de componente (proteínas, fosfolípidos, colesterol, etc.) que caracterizan a cada membrana biológica (plasmática, ribosomal, nuclear, etc.) están predeterminados genéticamente. 


4. La membrana basal enterocítica es rica en receptores hormonales, ATPasas Na+/K+, etc., mientras la luminal, carece de dichos componentes y, en su lugar, es rica en sistemas de transporte, fundamentalmente activos, para los productos de la digestión.
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Nº
(A). Absorción y transporte de biomoléculas de la dieta.

a. Una dieta rica en sales del tipo fitato u oxalato dificulta la absorción intestinal de los lipídos digeridos.

b. Una pancreatitis puede provocar heces ricas en proteínas, almidón y triacilgliceroles (TAGs) sin digerir.

c. El Na+ presente en una comida carente de proteínas e hidratos de carbono no podrá ser absorbido y se perderá en las heces.

d. La necesidad fisiológica de un adulto medio de sexo masculino de Fe es de 1 gramo al día

e. Hay más de una propuesta correcta entre las anteriores.

Nº
(C). Una Hemoglobina (Hb) anómala, del tipo (4 o (4, tiene las mismas propiedades de cooperatividad frente al oxígeno que la mayoritaria en adultos, Hb A, de fórmula (2(2, PORQUE el Fe +2 que tiene el hemo de cada cadena globínica, ( y (, unido a los grupos pirroles de la protoporfirina IX, está más cercano al centro del plano cuando está saturando su sexto índice de valencia una molécula de O2 que cuando dicho índice está vacío
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Nº
(B). Proteínas captadoras/almacenadoras de oxígeno.

1. Sólo hay 9 posiciones invariables de los aminoácidos que conforman la estructura 1ª de las cadenas globínicas de las Mbs y Hbs de las diferentes especies.

2. A una sangre almacenada mucho tiempo debería determinársele su nivel de 2,3 bifosfoglicerato (BPG) antes de ser usada en una transfusión.

3. El grupo hemo libre es 25000 veces más afín por el CO que al O2, pero  cuando forma parte de una globina sólo es 200 veces más afín por el CO que por el O2.

4. La (-talasemia es el resultado de una mutación que hace que la His distal de las cadenas ( se sustituya por una Tir.
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Nº
(B). Datos clínicos de interés de la orina.

1. La presencia de elevadas concentraciones de hierro en la orina caracteriza a los afectados de anemia ferropénica.

2. Los que sufren la enfermedad de Hartnup presentan aminoaciduria neutra.

3. En situación de ayuno prolongado, el pH de la orina sea muy básico.

4. No se puede determinar con exactitud la acidez valorable de una orina midiendo sólo el pH de una muestra de la misma.
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Nº
(A). Lipoproteínas (Lp).

a. Los tejidos que sintetizan las apoproteínas que forman parte de los diferentes tipos de Lp que circulan por los fluidos corporales son el intestino y el hígado.

b. La carencia congénita de Lp.lipasa puede originar hipertriacilgliceridemia.

c. Una persona que tenga niveles altos de LDL y bajos de HDL en sangre tiene, en principio, un alto riesgo de sufrir algún incidente cardiovascular.

d. Mientras que los niveles de LDL son sensibles a cambios en la dieta o al ejercicio, los de Lp (a) no pueden modificarse por dichos cambios.

e. Todo lo anterior es cierto.

Nº
(B). Metabolismo de lípidos.

1. Si predominan en sangre las hormonas lipolíticas, las Lps circulantes, sobre  todo VLDL, tienen como fracción lipídica fundamental AG no esterificados.

2. Un tratamiento con carnitina podría mejorar la calidad de vida de personas  afectadas de adrenoleucodistrofia.

3. El síndrome del distress respiratorio, cuyo principal síntoma es la atalectasis, es la típica lipidosis debida a carencia de una enzima lisosomal implicada en el catabolismo de esfingolípidos.

4. La degradación total, a CO2 y H2O, de ác. palmítico rinde seis moléculas de ATP menos si el proceso se realiza enteramente en mitocondrias que si se inicia en peroxisomas y acaba en mitocondrias.
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Nº
(A). Metabolismo de lípidos.

a. Sintetizar colesterol a partir de acetilCoA le cuesta un máximo de 7 ATP por molécula a una célula de mamífero.

b. La ingesta crónica de aspirina puede provocar la aparición de trombos en la corriente sanguínea.

c. Si una célula se encuentra en situación tal que el ciclo de Krebs funciona a su máxima velocidad, cabe esperar que su síntesis de AGs sea escasa.

d. La enzima HMGCoA reductasa regula la velocidad de síntesis de AGs.

e. Cuando en el citoplasma hay abundancia de citrato, AcetilCoA carboxilasa se encuentra mayoritariamente en forma protomérica inactiva.

Nº
(C). La síntesis de cuerpos cetónicos (C.C.) por el hígado en ayunas favorece la supervivencia si el ayuno se prolonga PORQUE, entre otras cosas, los C.C. pueden ser empleados como combustible alternativo a la glucosa por los eritrocitos.
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Nº
(B). Patologías y terapeútica.

1. El tratamiento con leptina se ha demostrado ineficaz en el tratamiento de la obesidad humana.

2. La única solución actual a la hipercolesterolemia familiar homozigótica, hoy por hoy, es un trasplante precoz de órganos, por ejemplo, de hígado y pulmones.


3. Entre los efectos secundarios de un tratamiento con corticoides está la inhibición de las fosfolipasas A2.


4. Una de las primeras medidas a tomar cuando se detecta que alguien padece la enfermedad de Refsum es eliminar de su dieta la leche de vaca y sus derivados
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Nº
(A). Patologías relacionadas con absorción y transporte.


a. La mejor solución que existe para afectados de anemia ferropénica es someterlos a frecuentes sangrías.


b. Un niño en crecimiento que fabrique bilis litogénica, aunque padecerá de esteatorreas frecuentes, no tendrá, sin embargo, posibilidades de sufrir raquitismo.

c. Si no se alcanza la denominada concentración micelar crítica de ácidos biliares (A.B.) en intestino, las heces serán incoloras y ricas en sales de AGs.

d. Una alta exposición a la luz solar puede producir hipocalcemia.



e. Hay más de una propuesta acertada entre las anteriores.

Nº
(B) El ácido graso natural de estructura abreviada  C18:3  ,

1. Es un ácido poli-insaturado esencial.

2. Pertenece a la familia de los 9.

3. Es el ácido linolénico.
4. En el isómero natural, los dobles enlaces son trans.
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Nº         (B) Estructura y propiedades de carbohidratos:
1. La D-manosa es epímero de la D-galactosa.

2. La fructosa es una cetohexosa.

3. La beta-maltosa está formada por 2 D-glucosa unidas por enlace  beta (1→4)

4. El ácido D-glucurónico es un derivado de la familia de ácidos urónicos de la D-glucosa.
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Nº        (A) Sobre estructura general y propiedades de biomoléculas:

a. Las lecitinas son esteroides que facilitan la digestión.

b. La galactosa  es el principal disacárido de la leche.

c. Los fosfatidilinositoles son glicolípidos.

d. Las prostaglandinas son péptidos estructurales presentes  sólo en próstata de varones. 

e. Nada de lo anterior es cierto.
Nº         (B). Estructura tridimensional de las proteínas:

1. La -hélice se forma mediante puentes de H entre enlaces peptídicos intracatenarios.
2. Los puentes disulfuro participan en el mantenimiento de las estructuras terciaria y cuaternaria de muchas proteínas.

3. La lámina beta es la estructura secundaria de algunas proteínas fibrosas, como la fibroína de la seda o algunas queratinas.

4. La estructura secundaria de una proteína depende, entre otros factores, de la secuencia que tenga. 
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Nº      (B) El fragmento C-terminal del neuropéptido Y, controlador del apetito, es TRQRY. Para esa secuencia, es cierto que:

1. En función de sus cadenas laterales, puede decirse que este fragmento es hidrofóbico. 

2. El fragmento posee algún grupo hidroxilo y fenólico en las cadenas laterales. 

3. Este fragmento no posee ningún aminoácido con cadena lateral amidada.

4. Este fragmento muestras características básicas.
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_________________________________________________________________________________

Nº        (B) Los  valores de disociación de los grupos ionizables de la Alanina son 1,9 y 10,5. En cuanto a distribución de especies iónicas en solución acuosa, será cierto que:

1. A un pH = 10,5, se cumple que [-Ala+] = [-Ala]

2. A un pH = 6,2, la especie predominante es [-Ala+]

3. En el pI existe un número igual de moléculas en las formas aniónica -Ala y catiónica -Ala+.

4. En  el intervalo de pH entre 2,9 y 5,2, la especie predominante siempre es [Ala+].
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Nº      (B) Pautas estructurales de ácidos nucleicos y su interacción con proteínas como factores de transcripción, represores etc:

1. La doble hélice del ADN B, postulada por Watson y Crick, tiene muy aproximadamente 10 pares de bases por vuelta.

2. La doble hélice del ADN B  tiene en cada vuelta completa dos surcos de distinta anchura, llamados  mayor y menor.

3. Los ARN presentes en el citosol de células eucariotas son monocatenarios.

4. En algunos factores de transcripción existen unos dominios de interacción con el ADN, llamados dedos de Zinc, en los que este catión se encuentra unido al factor proteico a través de residuos de H y/o C.
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Nº
(C) Una mutación que altere el gen del represor lac de E. coli puede reprimir permanentemente la expresión de los genes estructurales del operón lac PORQUE algunas mutaciones pueden afectar a la proteína represora lac de tal manera que esta proteína no se pueda unir al inductor lactosa pero si a la zona operadora. 
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Nº
(A)  Patología molecular:

a. Una mutación puntual puede convertir un protooncogén en un oncogén.

b. Los retrovirus transformantes agudos poseen oncogenes.

c. Xeroderma pigmentosum se produce por una hipermetilación de la timina.

d. d) El retinoblastoma está asociado con una superproducción de la proteína supresora Rb.

e. Hay más de una respuesta correcta.

Nº
 (A)  Síntesis de proteínas:

a. En células eucariotas existe un solo factor de elongación.

b. La activación de los aminoácidos tiene lugar en la subunidad 30S del ribosoma.

c. En la interacción codón-anticodón participa el espliceosoma.

d. El gasto energético en la síntesis de una cadena polipeptídica es independiente de la longitud de la misma.

e. El FE-T participa en la unión del aminoacil-ARNt al sitio A del ribosoma.

Nº
 (B)  Síntesis de ARN:

1. Los virus +ARN sintetizan la ARN polimerasa de ARN en la célula infectada utilizando como molde la hebra de ARN inyectada.

2. En eucariotas tienen lugar en el núcleo celular.

3. La eliminación de los intrones tiene lugar en el núcleo celular.

4. En el núcleo celular se degradan cadenas de ARN.
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Nº
(A)  Regulación de la expresión génica:

a. En bacterias el AMPc regula la transcripción de los genes estructurales del operon lac.

b. Los ARNm procariotas poseen más de una señal de poliadenilación.

c. El grupo hemo inhibe la traducción del ARNm de globinas.
d. d) Los acrecentadores son proteínas que producen la extensión de la secuencia transcrita por la ARN polimerasa II.
e. Hay dos respuestas correctas.

Nº
(B)   Metabolismo del ADN en células eucariotas:

1. Durante la fase S del ciclo celular se sintetizan ADN e histonas.

2. Los cromosomas eucariotas tienen múltiples orígenes de replicación.

3. La eliminación del uracilo en el ADN se lleva a cabo por medio de Uracilo-ADN glicosilasa .

4. Los fragmentos de Okazaki contienen ARN en su extremo 3’.
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Nº      (B) Indicar que técnicas utilizan el principio de hibridación de ácidos nucleicos:
1. Análisis de Northern.

2. Análisis por microarrays (micromatrices)

3. PCR
4. Análisis de western.
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Nº      (A) Bioquímica de virus:
a. Los retrovirus son virus de tipo ARN bicatenario (±ARN).

b. El interferón estimula la multiplicación de los  virus.

c. Las glicoproteínas (gp) de la envoltura del VIH están implicadas en el proceso de infección.

d. La enzima integrasa participa en el proceso de penetración del virus.

e. Todos los virus se multiplican en el núcleo de la célula infectada.

Nº    (C) La progresión de la fase G1 a S requiere de la fosforilación de la proteína del retinoblastoma (Rb) PORQUE dicha proteína fosforilada interacciona con los promotores de los genes que codifican las enzimas de la replicación del ADN.
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Nº        (A)  Proliferación y muerte celular
a. El acortamiento de los telómeros está catalizado por la enzima telomerasa.

b. Las caspasas proceden de la activación de procaspasas en respuesta a diferentes señales.

c. Los factores de crecimiento estimulan la síntesis de inhibidores de las protein quinasas dependientes de ciclinas.

d. La muerte celular por apoptosis va asociada con inflamación.

e. Todo lo anterior es CIERTO.

Nº       (B) ARN y procesos post-transcripcionales:

1. La eliminación de los exones en el ARN es llevada a cabo por el espliceosoma.
2. El ARNm de eucariotas suele tener una cola de poli(A) en el extremo 3’.

3. En el proceso de maduración de los preARNt participan endonucleasas de restricción.

4. Los ARNsi son moléculas bicatenarios de alrededor de 20 pares de bases.
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Nº      (A) Genes y genomas:

a. Todas las proteínas mitocondriales están codificadas por el ADNmt.

b. El transcriptoma es el mismo en los diferentes tejidos de una persona.

c. Los genes de la familia de las globinas en los seres humanos se localizan en un mismo cromosoma.

d. Todos los genes humanos poseen menos de 10 intrones.

e. Todo lo anterior es FALSO.

Nº       (B) Secuencias de ADN:

1. Los acrecentadores y los aisladores regulan la expresión génica.

2. Los factores de transcripción unen a secuencias del promotor.

3. Una mutación en una secuencia diana de una endonucleasa de restricción puede originar un polimorfismo en la longitud de los fragmentos de restricción (RFLP).

4. Los ADN virales poseen secuencias que son críticas para su ensamblado con las proteínas víricas.
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Nº
(A). AcetilCoA:
a. Es necesario para la actuación de piruvato carboxilasa
b. Se encuentra en mitocondrias (ciclo de Krebs) pero no en citoplasma

c. Cuando un monosacárido cataboliza totalmente sus átomos de carbono hasta CO2 y agua, todos los carbonos catabolizados han de pasar por formar parte del metabolito intermedio acetilCoA.

d. Cuando se cataboliza totalmente hasta CO2 y agua un ácido graso lineal saturado con un número impar de átomos de carbono, el acetilCoA es un metabolito intermedio para sólo 2/3 de los átomos de carbono del ácido graso.
e. Es cierta más de una afirmación

Nº 
(B). Monóxido de carbono:

1. Se produce durante el catabolismo de la bilirrubina

2. Inhibe al complejo II de la cadena respiratoria

3. Se produce durante la transformación de ciertos aminoácidos en aminas biogénicas

4. Su concentración es más alta en hígado
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Nº
(C). La molécula de bilirrubina consta de 19 átomos de carbono PORQUE posee 4 anillos pirrólicos enlazados entre sí linealmente a través de tres puentes monocarbonados 
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 Nº
(A). Metabolismo nitrogenado:
a. No se pueden producir porfirinas a partir de coproporfirinógeno I

b. Todas las porfirias conocidas afectan preferentemente a las células hepáticas

c. El agente reductor final de ls ribonucleótido bifosfato reductasa es el glutatión

d. La transformación de IMP en AMP está catalizada por una deshidrogenasa

e. El alopurinol es un intermedio metabólico del catabolismo de las purinas

Nº
(C). Todos los agentes quimioterapéuticos desarrollados hasta la fecha son análogos estructurales de nucleótidos PORQUE sólo en esta forma molecular son capaces de introducirse en las células y combatir el fenómeno de la “resistencia a las drogas” 
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 Nº
(A). Metabolismo de aminoácidos:

a. El neurotransmisor GABA se deriva de la descarboxilación del glutamato
b. La arginina pertenece a la familia biosintética del aspartato

c. La homocisteína es el producto de condensación de la homoserina con la cisteína

d. Leucina e isoleucina producen idénticos productos finales en su catabolismo

e. Es cierta más de una

Nº
 (B). Fenilalanina hidroxilasa. Su funcionamiento insuficiente suele ocasionar:
1. Menor síntesis de adrenalina

2. Acumulación de tirosina

3. Oligofrenia fenilpirúvica
4. Intensificación de la melanización 
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Nº
(B). Metabolismo nitrogenado:
1. Lisina se clasifica como un aminoácido cetogénico

2. En el ciclo de la urea el ácido succínico se produce fisiológicamente como consecuencia de la actuación en el ciclo de la  arginosuccinato liasa
3. Una propiedad común a Gln, Ala y Asp es que se usan para transportar amoníaco desde los tejidos periféricos hasta el hígado

4. El nombre de ubiquitina hace referencia a que participa en todos los procesos conocidos de proteolisis intracelular
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Nº 
(C). La ingesta nitrogenada diaria de una persona debe igualar o superar 1g por kilo de peso PORQUE los aminoácidos ingeridos deben ser suficientes para sustituir a todos los que forman parte de las proteínas que catabolizamos.
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Nº 
(A). Metabolismo del glucógeno.
a. Su regulación hepática y muscular es idéntica.

b. PKC es la principal enzima reguladora de glucógeno fosforilasa

c. AMP favorece la transformación de glucógeno fosforilasa T en R

d. Todas las glucogenosis conocidas se deben a fallos en la sintetasa o en la fosforilasa 

e. La enzima desramificante actúa como tal gracias a su actividad  1-4 glicosidasa 

 Nº
 (B). Glucolisis y gluconeogénesis.

1. ATP inhibe a fosfofructoquinasa

2. Glucagón favorece a la fosfoenolpiruvato carboxiquinasa

3. La fosforilación de piruvato quinasa inactiva a esta enzima

4. 1,6-FBP hepático es el principal regulador de la aldolasa hepática
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Nº 
(C). Glucosa puede convertirse en ribosa en tres pasos catalizados enzimáticamente PORQUE las enzimas implicadas en esta transformación son hexoquinasa, G6P deshidrogenasa y pentosa isomerasa
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Nº
(A). Metabolismo mitocondrial.

a. Los iones metálicos inhiben la formación de especies oxigenadas reactivas y de radicales libres

b. Las enzimas de la lanzadera del malato sólo están presentes en los deportistas de élite

c. Los desacopladotes de la fosforilación oxidativa aumentan la acidificación del espacio citosólico

d. Todas las enzimas del ciclo de Krebs son regulables por NADH

e. Si queremos catabolizar totalmente una molécula de succinato, el piruvato sería un intermedio metabólico del proceso. 
Nº 
(B). Nutrición y termodinámica

1. Las moléculas mitocondriales de acetilCoa procedentes de carbohidratos se co-transportan (simporte) hasta el citoplasma para poder convertirse en ácidos grasos

2. La ingesta energética principal en una dieta equilibrada deben proporcionarla las proteínas

3. Si la suma de los cambios de energía libre estándar de dos procesos es negativa ello significa que ha de existir un acoplamiento energético de los mismos y que biológicamente ha de realizar la transformación global

4. Las proteínas vegetales tienen mayor valor biológico que las animales porque poseen más nitrógeno
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Nº
(C). El agua nunca está asociada a ningún trastorno metabólico PORQUE al poder atravesar las membranas celulares su exceso o déficit intratracelular se compensa automáticamente hasta alcanzar la isotonicidad, es decir, la  normotonicicidad
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